



8月青岛CPI同比上涨0.3%

■青岛财经日报/首页新闻 记者 于健 通讯员 郭芳芳

国家统计局青岛调查队监测数据显示,2023年8月,青岛市居民消费价格(CPI)同比上涨0.3%、环比上涨0.4%。

八大类环比“五涨二降一平”

8月,食品烟酒类价格环比上涨0.5%,影响CPI上涨约0.12个百分点;其他七大类中,交通通信、其他用品及服务、教育文化娱乐、居住价格环比分别上涨1.7%、0.3%、0.2%、0.1%;医疗保健价格环比持平;衣着、生活用品及服务价格环比分别下降0.1%、0.4%

成品油价格环比上涨

8月,食品价格同比下降1.2%,环比上涨0.8%。其中,粮食价格同比上涨0.5%,环比上涨0.1%;鲜菜价格同比下降2.5%,环比上涨4.4%;猪肉价格同比下降15.5%,环比上涨13.3%。

8月,工业消费品价格同比下降0.9%,环比上涨0.6%。汽油价格同比下降4.9%,环比上涨5%。



发布

“好品山东”名单再添105个品牌

青岛财经日报/首页新闻 昨日,由山东省市场监管局会同省委宣传部、省发展改革委、淄博市政府共同主办的山东省2023年“质量月”启动仪式在淄博举行。活动发布第二批“好品山东”品牌遴选名单,共计105个品牌。

新公布的第二批105个“好品山东”品牌,包括制造业企业(产品)品牌84个,农业企业(产品)品牌4个,服务业企业品牌11个,区域品牌2个,地理标志品牌4个。活动现场向20家第二批“好品山东”企业代表发放“好品山东”证书,并由“好品山东”企业代表宣读《“好品山东”企业承诺书》,就提升产品质量、维护品牌声誉向社会作出公开承诺。

记者了解到,今年3月,山东省质量强省办牵头组织开展第二批“好品山东”品牌遴选。在遴选范围上,主要面向第一批“好品山东”品牌未涉及的行业领域,重点围绕山东省“十强产业”“四新”领域及标志性产业链,适当向服务业倾斜。经综合评价,从1851个申报主体中择优遴选出了105个技术水平先进、市场占有率高、品牌影响力大、行业引领性强的“好品山东”品牌,展现了山东省新旧动能转换及经济高质量发展成果。

第二批遴选涉及领域由第一批农产品、消费品及部分制造业领域进一步延伸拓展至现代高效农业、现代海洋、文化旅游、交通运输等山东省标志性重点产业链或服务业领域,进一步丰富完善了“好品山东”品牌体系。遴选出的105个品牌主体行业优势明显,主导或参与制修订国际标准和国家标准累计达397项。在84个制造业类品牌中,44个产品的制造技术属打破国外垄断或填补国内空白,72个产品市场占有率国内第一;11个服务业类品牌全部形成独具特色的服务项目或模式。

2023中国民营企业500强出炉

52家鲁企上榜 总数全国第三

青岛财经日报/首页新闻 昨日,2023中国民营企业500强峰会暨全国优强民营企业助力山东绿色低碳高质量发展大会在济南开幕。全国工商联发布“2023中国民营企业500强”榜单和《2023中国民营企业500强调研分析报告》。

山东有52家民企上榜民营企业500强,位居全国第三。青岛共有青建集团股份公司、青岛世纪瑞丰集团有限公司、新华锦集团有限公司、利群集团股份有限公司4家上榜民营企业500强。

民企500强入围门槛275.78亿元

今年是全国工商联连续组织开展的第25次大规模民营企业调研,共有8961家年营业收入5亿元以上的企业参加。民营企业500强入围门槛达275.78亿元,比上年增长12.11亿元;制造业民营企业500强入围门槛达145.16亿元,比上年增长19.44亿元;服务业民营企业100强入围门槛达31404亿元,比上年增长12.89亿元。有17家500强企业营业收入超3000亿元,其中有8家企业营业收入超过5000亿元。京东集团以10462.36亿元的营业收入连续两年位居民营企业500强榜首、连续三年位居服务业民营企业100强榜首;恒力集团有限公司连续两年位居制造业民营企业500强首位。资产总额超过千亿元规模的企业有86家,其中有11家企业资产总额超过5000亿元。共有28家民营企业500强入围世界500强。

第二产业入围企业达359家

报告分析了民营企业经营、产业分布、技术创新等情况。民营企业500强的营业收入总额达3983.7亿元,增长3.94%。资产总额46.31万亿元,增长11.21%。税后净利润1.64万亿元,下降4.86%。民营企业500强销售净利率、资产净利率、净资产收益率分别为41.3%、3.67%、10.81%,人均营业收入、人均净利润分别为363.04万元、14.98万元,总资产周转率为88.86%。

报告显示,第二产业入围企业359家,较上年增加17家,营业收入总额占比较上年增加4.48个百分点、资产总额占比较上年增加0.62个百分点。制造业企业322家,继续保持主导地位。民营企业500强前十大行业共包含303家企业,黑色金属冶炼和压延加工业、电气机械和器材制造业、批发业位居前列。

在技术创新方面,民营企业500强中,研发人员占员工总数超过3%的企业326家,超过10%的企业175家。研发经费投入强度超过3%的企业86家,超过10%的企业8家。腾讯控股有限公司以61401万元的研发投入位居首位。民营企业500强中,414家企业的关键技术主要来源于自主开发与研制,432家企业通过自筹资金完成科技成果转化。九成以上的500强企业从不同层面实施或计划实施数字化转型,近九成的企业采取多种措施实施绿色低碳发展。民营企业500强有效专利数量较上年减少3.86%,其中,国内有效专利数量增长8.42%;国内有效商标注册量较上年增长3.90%,马德里国际商标注册量增长55.40%。

2023民营企业500强山东上榜企业(前20名)

1	山东魏桥创业集团有限公司	11	山东京博控股集团有限公司
2	信发集团有限公司	12	山东金诚石化集团有限公司
3	山东东明石化集团有限公司	13	山东海科控股有限公司
4	南山集团有限公司	14	山东太阳控股集团有限公司
5	利华益集团股份有限公司	15	山东创新金属科技有限公司
6	万达控股集团有限公司	16	青建集团股份公司
7	歌尔股份有限公司	17	齐润控股集团有限公司
8	日照钢铁控股集团有限公司	18	齐成(山东)石化集团有限公司
9	富海集团新能源控股有限公司	19	山东寿光鲁清石化有限公司
10	华泰集团有限公司	20	鲁丽集团有限公司

354家企业参与区域协调发展战略

报告分析了中国民营企业500强纳税情况。民营企业500强纳税总额达125万亿元,占全国税收总额的7.51%。纳税额超过400亿元的企业共3家,分别是浙江吉利控股集团有限公司(473.62亿元)、浙江荣盛控股集团有限公司(412.23亿元)、腾讯控股有限公司(406.12亿元)。

在参与国家重大决策部署方面,民营企业500强中,470家企业积极防范化解重大风险,425家企业参与污染防治攻坚战。354家企业参与区域协调发展战略,其中,参与长三角区域一体化发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、京津冀协同发展、西部大开发的企业数量分别为167家、147家、115家、113家、109家。358家企业参与乡村振兴,其中,促进产业兴旺带动农民增收、巩固脱贫成果改善民生保障的企业占500强比例分别为47.8%、45%。329家企业参与“万企兴万村”行动,47.2%的500强企业继续推进产业帮扶项目、巩固拓展脱贫攻坚成果。

在实施国际化发展方面,民营企业500强出口总额2763.64亿美元,比上年增长309.34亿美元,增幅为12.6%,占我国出口总额的7.69%,比上年增长0.39个百分点。148家500强企业参与“一带一路”建设,较上年减少47家。188家500强企业开展海外投资,海外投资项目(企业)2436项(家),降幅分别为20.00%、9.81%。

4家青企上榜民企500强

地域分布上,民营企业500强分布于28个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团。浙

江省入围企业108家,位居全国第一。江苏省入围企业89家,位居全国第二。山东共有52家企业入选,位居全国第三;其中,山东魏桥创业集团有限公司蝉联榜首(全国排名第7位),信发集团有限公司(全国排名第21位)、山东东明石化集团有限公司(全国排名第58位)紧随其后。

记者观察发现,此次上榜民营企业500强名单的52家山东企业,创新发展凸显、绿色特点突出,很多企业还是行业翘楚。

其中,山东魏桥创业集团有限公司自主研发的全球首条全系列600千安特大型阳极预焙电解槽,三次被评为电解铝行业唯一的能效“领跑者”企业,被评为“国家节能标准化示范项目”。

万达控股集团有限公司按照“聚焦和深耕主业,围绕石化橡胶一体化,构建创新驱动型、绿色低碳型、智能制造型产业集群”的发展战略,这家企业形成了上下游紧密联动、科学一体的高端石化产业链,成为全国产业链条长且最完整的民营炼化企业之一。

齐鲁制药集团有限公司先后投入数亿元,实施变配电系统改造、锅炉蒸汽系统改造、制冷系统改造,投入空调自动控制、制冷节能自控、能源管控平台等多项先进智能化系统,把绿色制造理念贯穿企业生产管理全过程。青岛方面,4家企业上榜民营企业500强。其中,青建集团股份公司,营收达687.76亿元,排名第154位;青岛世纪瑞丰集团有限公司营收453.37亿元,排名第266位;新华锦集团有限公司营收448.92亿元,排名第271位;利群集团股份有限公司营收286.67亿元,排名第491位。

财经第1眼

在昨日召开的2023北外滩国际航运论坛新闻发布会上,交通运输部水运局二级巡视员高海云表示,我国船东拥有的船队规模达到2.492亿总吨,从总吨上成为世界最大船东国。

中国南水北调集团有限公司董事长蒋旭光昨日表示,南水北调东、中线一期工程自2014年12月全面建成通水以来,已累计向北方调水654亿立方米,成为40多座大中城市280多个县市区的重要水源,直接受益人口超过1.76亿人。

住房城乡建设部昨日表示,今年全国筹集保障性租赁住房204万套(间)的任务目前已完成72%,各地筹集建设进度不断加快。